

牢记总书记嘱托 加快建设美好新海南

系列述评之七

把不断提高人民生活水平牢记在心落实在行

■ 本报记者 周元 陈蔚林

民惟邦本,本固邦宁。

“我们的人民热爱生活,期盼有更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更优美的环境,期盼孩子们能成长得更好、工作得更好、生活得更好。”2012年,刚刚当选中共中央总书记的习近平面对中外记者庄重承诺:“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”

这一番深情质朴的话语,昭示了中国共产党以人民为中心的执政追求,体现了习近平总书记念兹在兹的爱民情怀,深深打动和温暖了所有中国人的心。

在大海之南,“人民至上”的熟悉旋律同样始终在耳畔萦绕——

2013年4月,习近平总书记视察海南时听民声、问疾苦,谆谆叮嘱海南领导干部,“改革开放之所以得到全国人民衷心拥护,根本一条就是人民生活水平和质量不断得到提高。正所谓‘享天下之利者,任天下之患;居天下之乐者,同天下之忧’。不断提高人民物质文化生活水平是事关党和国家长治久安的政治要求,我们要牢记在心,落实在行。”

道行致远,不忘初心。

四年来,海南省委、省政府牢记习近平总书记的嘱托,坚定不移践行以人民为中心的发展思想,把群众利益放在首位,加快构建覆盖城乡、公平合理、普惠性强的基本公共服务体系,坚持普惠性、保基本、均等化、可持续,把财政支出的70%以上投向民生,推动海南更加宜居宜业宜游宜养,最大限度让人民共享改革发展成果。

在今年4月召开的省第七次党代会上,省委书记刘赐贵代表新一届省委提出今后五年奋斗的主要目标是——加快建设经济繁荣、社会文明、生态宜居、人民幸福的美好海南,通过不懈努力,实现全省人民的幸福家园、中华民族的四季花园、中外游客的度假天堂“三大愿景”。

山水美、城乡美、人文美;发展好、生活好、风气好;新观念、新动能、新作为。在“美好海南”的宏伟蓝图中,处处都体现了人民在海南经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设“五位一体”中的中心地位。在一个个民生坐标中,海南百姓还会拥有更多切切实实的获得感,幸福感!

执政为民 不断提高百姓获得感幸福感

抓住人民最关心最直接最现实的利益问题。

——习近平

琼海潭门,千年渔港。码头边帆樯林立,岸上的海鲜店和工艺品店鳞次栉比。在这欣欣向荣的画卷中,路口的巨幅照片格外引人注目——那是2013年习近平总书记看望潭门渔民时的合影。每每从这儿路过,潭门百姓总会抬头多看几眼,眼中满是自豪。

“习近平书记在与我们渔民交谈时,鼓励我们‘造大船、闯大海、抓大鱼’,并祝愿大家家庭幸福,出海平安,收入越来越多,日子越过越好。”回想起2013年4月8日那天习近平总书记对潭门渔民说的话,潭门老船长王书茂心中仍有暖意。

“愿老百姓日子越过越好”,这不仅是一句祝福,更是中国共产党领导人民干革命、搞建设、抓改革,做一切工作的出发点和落脚点。

正如习近平总书记在庆祝中国共产党成立95周年大会上所指出的,我们党已经走过了95年的历程,但我们要永远保持建党时中国共产党人的奋斗精神,永远保持对人民的赤子之心。一切向前走,都不能忘记走过的路;走得再远,走到再光辉的未来,也不能忘记走过的过去,不能忘记为什么出发。面向未来,面对挑

战,全党同志一定要不忘初心、继续前进。

时代在变,民生诉求也在不断提升,越来越纷繁复杂。解决民生问题不可能一蹴而就、面面俱到,到底该从何处切入,从哪里突破?

“要抓重点,抓住人民最关心最直接最现实的利益问题”,习近平总书记在视察海南时道出了关键。

在去年7月26日省部级主要领导干部“学习习近平总书记重要讲话精神,迎接党的十九大”专题研讨班上,习近平总书记进一步指明了民生工作的方向和着力点——

经过改革开放近40年的发展,我国社会生产力水平明显提高;人民生活显著改善,对美好生活的向往更加强烈,人民群众的需要呈现多样化多层次多方面的特点,期盼有更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更优美的环境、更丰富的精神文化生活。

这八个“更”,是民之所望,也是施政所向。

“良好生态环境是最公平的公共产品,是最普惠的民生福祉。青山绿水、碧海蓝天是建设国际旅游岛的最大本钱,必须倍加珍惜、精心呵护。”习近平总书记视察海南时的这句重要指示,让海南广大干部群众既备受鼓舞,又深感重任在肩。

9月22日,省委七届二次全会审议通过《中共海南省委关于进一步加强生态文明建设 谱写美丽中国海南篇章的决定》,这是海南建省办经济特区以来最严格生态环境保护制度规定。省委书记刘赐贵在全会总结讲话中号召全省上下要牢记习总书记嘱托,增强生态文明建设的责任感和紧迫感,层层抓好《决定》落实,着力从源头上把好生态关,精心呵护海南的山山水水、一草一木,让海南的山更绿、水更清、天更蓝、空气更清新,把海南建设成为全国生态文明示范区,让全省人民共享优良生态环境带来的福祉。

在《决定》出台之前,海南已经采取了一系列强有力行动——

五年来,全省开展整治违法建筑、城乡环境综合整治、城镇内河(湖)水污染防治、大气污染防治、土壤环境综合防治、林区生态修复和湿地保护等“六大专项整治”成效显著;绿化宝岛大行动五年造林174.1万亩,森林覆盖率62.1%;开展全岛海岸带专项整治,收回岸线土地8765亩;清理处置闲置土地14.05万亩;重拳整治违法建筑,拆除2307万平方米;加强了对土地、林地、湿地、海域、岛礁、水库等集中规范管理,划定26.9万亩南繁基地保护区,实行森林公安垂直管理,大气、水体和近海海域等生态环境质量持续保持全国一流,空气优良率保持99%以上……

百年大计,教育为本。教育事关民族兴旺、人民福祉和国家未来。然而,教育水平总体不高,发展不均衡,一直是海南的民生痛点和短板。

2016年1月,现任省委书记、时任省长刘赐贵在省两会上首次提出实施“市县两校一园”优质基础教育资源引进工程,即每个市县至少通过引进办学、合作办学等方式办好省级优质中学、小学和幼儿园各1所;今年4月,省第七次党代会报告又将加快这一工程建设列入今后5年的工作任务。

截至目前,全省18个市县已引进或正在洽谈的合作办学项目有51个。其中,北大附中、附小,清华附中,人大附中,北师大附中等知名学校相继来琼办学,示范引领效应日益明显,有力提升了我省基础教育办学水平。

我省还连续三年开展“好校长好教师”培养和引进工程,共引进302名优秀校长和学科骨干教师。他们被重点派驻在少数民族、贫困市县,为引领当地师资队伍建设发挥了重要作用。

在家门口就能看专家、治大病。这是海南百姓长久以来的愿望。

在省长沈晓明的积极牵线下,9月2日,上海第九人民医院海南分院、上海第九人民医院集团(海南)儋州医联体签约揭牌暨海南省口腔颌面外科诊疗中心、整复外科诊疗中心、骨关节外科诊疗中心、听力障碍诊疗中心宣布成立并挂牌。这次升级版的“跨省医联体”,将全面提升海南西部基层医疗卫生机构服务能力,让海南西部地区百姓在家门口就能找上海的专家看病。

为了更好地让群众“病有所医”,海南还拿出真金白银,将全省城乡居民基本医疗保险财政补助由每人每年380元提高到420元,同时实现了城乡居民大病保险制度的全覆盖;打通异地就医结

“人更有自信,心更有底气”,是林亚香四年多来最大的改变。

改变从2013年4月9日那一天开始。习近平总书记来到玫瑰风情产业园,和当地农民聊生产、话增收。

“我们非常盼望总书记能再来玫瑰园。想向他说说这几年的幸福生活。”林

亚香说,除了每月在玫瑰园的2500元工资收入外,她还以自家土地入股了农业合作社,家庭年收入能达五六万元,比起几年前仅靠种地获得的收入翻了几番。

“小康不小康,关键看老乡。要把中央制定的强农惠农富农政策贯彻落实好,使热带特色农业真正成为优势产业和海南经济的一张王牌,不断开创‘三农’工作新局面。”习近平总书记通俗易懂的话语,暖了农民群众的心,也为海南广大干部指明了努力方向——抓民生要抓住最需要关心的人群。

“天下顺治在民富,天下和静在民乐”,消除贫困、改善民生、逐步实现共同富裕,是社会主义的本质要求,是中国共产党矢志不渝的奋斗目标。党的十八大以来,以习近平同志为总书记的党中央全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴中国梦的战略高度,把握全球大势,注重顶层设计,创新扶贫举措,全面推进扶贫开发工作,使发展成果更多更公平惠及全体人民,朝着共同富裕的宏伟目标稳步前进。

同时,我省持续加强城乡环境治理,特别是海口通过创建“全国文明城市”和“国家卫生城市”的“双创”,三亚通过以“生态修复、城市修补”为主的“双修”,有效刷新了城市面貌,让城市建设内外兼修。

从省第七次党代会报告中,我们还看到更多的暖心“成绩单”。

收入提高、就业增多——城乡居民人均收入分别年均增长9.6%和11.7%,城镇新增就业47.4万人,农村劳动力转移就业53.1万人;实施精准扶贫战略,五年减少贫困人口50.4万人,整村脱贫出列340个。

社会保障更广、精神文化生活更丰富——五项职工社会保险和居民养老、医疗保险实现全省统筹、全省覆盖,低保应保尽保。基本形成省域公共文化服务设施网络,有效实施六大文化惠民工程,一批文艺精品走向全国、传播海外。

居住条件改善、社会环境更安心——保障性住房覆盖面达35.8%、居全国前列,农村危房改造17.6万户,惠及168万人;基本解决农村安全饮水问题。重拳整治违法建筑,拆除2307万平方米;加强了对土地、林地、湿地、海域、岛礁、水库等集中规范管理,划定26.9万亩南繁基地保护区,实行森林公安垂直管理,大气、水体和近海海域等生态环境质量持续保持全国一流,空气优良率保持99%以上……

百年大计,教育为本。教育事关民族兴旺、人民福祉和国家未来。然而,教育水平总体不高,发展不均衡,一直是海南的民生痛点和短板。

2016年1月,现任省委书记、时任省长刘赐贵在省两会上首次提出实施“市县两校一园”优质基础教育资源引进工程,即每个市县至少通过引进办学、合作办学等方式办好省级优质中学、小学和幼儿园各1所;今年4月,省第七次党代会报告又将加快这一工程建设列入今后5年的工作任务。

如今,遍布海口城区的300多家社区平价菜店,让老百姓在家门口就能买到低于市场均价15%左右的平价菜。

经过整治的美舍河,水清鱼游,沿岸已建设了数公里长的步道,全线步道畅通指日可待。“社会民生不仅体现在教育、医疗等方面,为老百姓提供休闲健身场所也是民生工程。”9月19日,沈晓明在海口调研时强调,要充分考虑老百姓的需求,想出更多的办法,扎实推进城区改造提升工作,通过城市绿色休闲设施建设等提升城市的品质,让老百姓生活更舒适惬意,让城市发展更有活力。

大到上学、求医,小到吃菜、健身,海南百姓的幸福指数,就在这“一枝一叶”的真关心、真落实中不断提升。

扶真贫真扶贫 决胜全面小康

抓住最需要关心的人群。

——习近平

“来来来,看我们的玫瑰戒指多有特色!”在三亚亚龙湾兰德玫瑰风情产业园里,每每有游客经过,黎族妇女林亚香总会大大方方向游客推荐玫瑰饰品。

“人更有自信,心更有底气”,是林亚

香四年多来最大的改变。

改变从2013年4月9日那一天开始。习近平总书记来到玫瑰风情产业园,和当地农民聊生产、话增收。

“我们非常盼望总书记能再来玫瑰园。想向他说说这几年的幸福生活。”林

都遵循这“八个一”原则,同时又有个性化的表现。

透过电视夜校的镜头,我们看到:五指山市番寨村一群黎族姑娘,靠着勤劳的双手在“九分山、一分田”的土地上开辟出郁郁葱葱的茶园;琼中通过精选特色扶贫项目,因地制宜发展桑蚕产业,788户贫困户实现了破茧成“财”的梦想……

“小康不小康,关键看老乡。要把中央制定的强农惠农富农政策贯彻落实好,使热带特色农业真正成为优势产业和海南经济的一张王牌,不断开创‘三农’工作新局面。”习近平总书记通俗易懂的话语,暖了农民群众的心,也为海南广大干部指明了努力方向——抓民生要抓住最需要关心的人群。

据省委组织部统计数据显示,市县、乡镇和教学班的管理干部在“钉钉”系统的签到率,从去年开始阶段的92%—98%之间,提高到今年以来的平均99.72%。

截至目前,电视夜校共为贫困群众送上59期精彩节目,随之开通的“961017”脱贫致富服务热线则为贫困群众办结工单2.6万余个,办结率超过99%。

国务院扶贫开发领导小组第15督查组日前对我省脱贫攻坚工作实地督查时,充分肯定了我省脱贫攻坚中的“多面手”——海南省脱贫致富电视夜校,认为其“扶智”又“扶志”,帮助贫困户增强了脱贫致富的内生动力。

南国风暖。三亚亚龙湾兰德玫瑰风情产业园又播下了一批花种,肥沃的土地里酝酿着新一轮的芬芳甜蜜。

这个集玫瑰种植、玫瑰文化展示、旅游休闲度假于一体的产业园,与周边8个黎族自然村的发展息息相关——截至2016年,产业园安排就业总人数为515人,在这里上班的农户人均年收入达2.6万元以上。

“小康不小康,关键看老乡”,从玫瑰产业园传来的“芬芳”,正扩散、漫润到更多、更远的地方。

一锤接着一锤敲 以“钉钉子”的精神抓民生

一件事情接着一件事情办、一年接着一年干,锲而不舍向前走。

——习近平

9月19日,北京。

在全国12345政府服务热线峰会上,海口12345热线凭借完善的平台管理制度建设及高效快捷的服务质量,一举斩获“先锋奖”和“骏马奖”两大奖项,成为全国334条政府服务热线中的佼佼者。

干个理由,不如一个解决。

自2008年开通以来,海口12345热线不断探索创新,全面提升服务质量,尤其近一年来对80多个职能部门热线的深度整合,变为“一个号码接听、紧急办件30分钟响应”。

台风到哪了,打海口12345,话务员会告诉你关注热线公众号,可看到台风实时路径;家里停水了,打海口12345,能够弄清楚停水的原因,知道何时来水……

同时,海口市纪委、市委组织部、市政府督查室也联合入驻海口12345热线,一旦出现推诿扯皮和不作为的现象,立即严肃问责处理。

截至目前,海口12345热线日均接话量从年初的700多个增加到3400多个;群众满意率从年初的48%提高到92%。

为群众办好事、办实事,要从实际出发,尊重群众意愿,量力而行,尽力而为。群众生产生活遇到了什么困难,要千方百计加以解决,能解决的要抓紧解决,暂时不能解决的要创造条件加以解决。“多做一些雪中送炭、急人之困的工作,少做些锦上添花、花上垒花的虚功。”习近平总书记谆谆告诫。

一根“针”穿起民生“万家线”。海口12345热线,就是我省把雪中送炭、急人之困的民生“小事”真当事、当大事来抓的一个缩影。

民生期许殷殷,奋斗未有穷期。

“保障和改善民生没有终点,只有连绵不断的新起点”,习近平总书记强调,要像抓经济建设一样抓民生保障,像落实发展指标一样落实民生任务,民生工作面广、量大、头绪多,一定要注重稳定性、连续性、累积性。在海南视察时,他又叮嘱说,一件事情接着一件事情办、一年接着一年干,锲而不舍向前走。

改善民生需要真抓实干,也需要真金白银。

海南是全国陆域面积最小的省份之一,经济总量不大,财政收支规模也不大,是名副其实的“小财政”。钱,从哪里来?

减“一般”,加“民生”。做好这道加减法,成为全省各级财政部门的必修功课。

在经济新常态的大背景下,海南省委、省政府把群众利益放在首位,坚持普惠性、保基本、均等化、可持续,进一步严控各类新增财政支出,坚守“三公”经费预算总量零增长的底线,大力提倡节俭,杜绝奢侈浪费;同时,要求把更多财力用于民生改善等支出。

2013年至2016年,全省民生支出累计3503.7亿元,年均增长13.3%,高于同期地方一般公共预算支出平均增幅2.5个百分点,占地方一般公共预算支出的平均比重达到74.1%,其中2016年首次突破千亿元大关,达到1045.8亿元,占地方一般公共预算支出比重达76%,比全国高0.7个百分点。

与此同时,我省从预算源头严控“三公”经费支出预算,连续5年压缩省本级各相关部门公用经费15%。压缩下来的预算经费,主要用于民生项目支出。

尘粒虽小,聚沙可以成塔;十指虽柔,包拳力有均力。海南“小财政”在一点一滴支出中的民生坚持,促使财政支出结构持续优化,改革发展成果更多惠及百姓,有力托举起“大民生”。

厉民之事,毫末必去。

特别是“雪中送炭”的扶贫资金,一分一厘都不能乱花,更容不得动手脚、玩猫腻。在中央扶贫开发工作会议上,习近平总书记要求各级党政部门,“要加强扶贫资金阳光化管理,集中整治和查处扶贫领域的职务犯罪,对挤占挪用、层层截留、虚报冒领、挥霍浪费扶贫资金的要严惩处!”

今年4月10日,刘赐贵在海南省扶贫开发工作会议上强调——绝对不允许搞形式主义,绝对不允许弄虚作假,绝对不允许数字脱贫,绝对不允许截留、滞留、挪用、贪占扶贫资金,绝对不允许干部渎职失职和不作为、假作为、慢作为、乱作为。

利剑高悬,震懾常在。

我省充分发挥巡视、审计的利剑作用,靶向出击、多管齐下,以精准监督保障精准扶贫,严肃查处扶贫领域不正之风和腐败问题,守护好贫困群众的“奶酪”。

“聚焦扶贫民生、惠民资金、基层干部作风等方面的问题,加大执纪审查、通报曝光力度,维护群众切身利益。”

今年4月,六届省纪委八次全会对全省各级纪检监察机关推进扶贫领域监督执纪问责工作再次做出部署,